



联合国 大会



Distr.
GENERAL

A/33/335
27 October 1978
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH/ FRENCH

第三十三届会议
议程项目 26

科摩罗马约特岛问题

秘书长的报告

目录

	<u>段 次</u>
一、导 言	1
二、一九七八年五月十三日为止主动采取的行动	2 - 7
三、一九七八年五月十三日以后主动采取的行动	8 - 11
四、结 语	12 - 13

一、导 言

1. 大会第三十二届会议通过了关于科摩罗马约特岛问题的一九七七年十一月一日第 32/7 号决议。该决议执行部分第 1 至 3 段如下：

“大会，

.....

“ 1. 要求科摩罗政府和法国政府，依照大会关于这个问题的有关决议，在尊重科摩罗的政治统一和领土完整的情况下，为科摩罗马约特岛问题求得一个正义和公平的解决办法；

“ 2. 授权联合国秘书长，在同科摩罗政府和法国政府密切协商下，主动采取任何有利于两国政府谈判的行动；

“ 3. 又请联合国秘书长同非洲统一组织行政秘书长接触以期获得任何有助于他执行任务的协助。”

二、一九七八年五月十三日为止

主动采取的行动

2. 秘书长执行大会交给他的任务，在联合国总部分别同科摩罗政府代表和法国政府代表举行会议讨论局势。

3. 秘书长于一九七七年十一月三日、一九七八年五月五日和十一日同科摩罗外交部长穆扎瓦尔·阿卜达拉先生率领的科摩罗政府代表团举行了三次会议。在第一次会议上非洲统一组织助理秘书长彼得·奥努先生亦曾出席。

4. 在进行讨论期间科摩罗外交部长一再申述科摩罗代表团在大会第三十二届会议辩论时采取的立场。他强调科摩罗政府随时准备同法国会谈来解决马约特岛问题并使两国之间的关系正常化。他忆及科摩罗总统以前朝着那个目标作出的种种努力。根据秘书长提出的一项建议，他说科摩罗政府准备接受秘书长的一名代表在必要时协助推动与法国政府的谈判。

5. 非统组织助理秘书长强调该组织重视这一问题。他说该组织主席奥马尔·邦戈阁下曾同法国总统讨论过马约特岛问题。

6. 秘书长于一九七七年十二月十五日和一九七八年五月八日同法国常驻联合国代表讨论过这一问题。法国常驻代表重申法国政府在大会第三十二届会议期间辩论马约特岛问题时所表示的立场。他说，法国随时准备设法促进马约特岛与科摩罗其余各岛之间的会谈。此外，法国政府愿意接受秘书长的一名代表来讨论局势。不过，法国政府认为它不受大会第32/7号决议的约束，因为法国没有参与该决议的通过，并表示过原则上反对这项决议。

7. 一九七八年五月三日，由于政变，结果推翻了阿里·萨利赫总统领导下的科摩罗政府。同日，在艾哈迈德·阿卜达拉先生和穆罕默德·艾哈迈德先生两总充领导下的一个新政府宣布成立。

三、一九七八年五月三日以后 主动采取的行动

8. 鉴于科摩罗政府的更替，秘书长于一九七八年六月三十日对科摩罗新任外交部长阿里·姆鲁贾先生发出电报如下：

“我要告诉阁下，在上个月科摩罗政府更替之前不久，我曾同科摩罗前外交部长穆扎瓦尔·阿卜达拉先生就马约特岛问题举行过两次会议。五月五日和十一日举行的这两次会议是根据大会一九七七年十一月一日第32/7号决议的规定召开的。这里要提到的是该决议‘要求科摩罗政府和法国政府在尊重科摩罗的政治统一和领土完整的情况下，为科摩罗马约特岛问题求得一个正义和公平的解决办法’并授权联合国秘书长，在同科摩罗政府和法国政府密切协商下‘主动采取任何有利于两国政府谈判的行动’。

“那时的外交部长告诉我说，科摩罗政府准备接受我的斡旋来促进这种谈判。不过，由于局势改变，我要在进一步处理这一事项以前确知贵国政府的立场。

“我要提到，我也在通过法国常驻联合国代表与法国政府讨论这一问题。

“因为我必须就第32/7号决议执行情况向大会第三十三届会议提出的报告，请贵国政府及早提出答复，不胜感激。”

9. 一九七八年七月二日秘书长收到了科摩罗外交部长的下面两个电报：

(a) “关于阁下关于马约特岛问题的第318/292电报，我荣幸地告诉你，在艾哈迈德·阿卜达拉阁下和穆罕默德·艾哈迈德阁下两总统领导下的科摩罗新政府将遵行大会一九七七年十一月三日通过的第32/7号决议。我们与之保持最佳关系的科摩罗前外交部长穆扎瓦尔·阿卜达拉已将他同阁下就这个问题所作会谈的经过告诉我们。为了利便你的工作起见，我们认为可以作出同法国当局建立初步接触的准备工

作。因此，我们两国将自七月一日起建立大使级外交关系。我们肯定认为，由于这一办法和你的不断合作，我们现在能够在尊重科摩罗伊斯兰联邦共和国的政治统一和领土完整的情况下更加容易地解决马约特岛问题。所以我们欢迎为那个目的主动采取的任何行动。

- (b) “在推翻科摩罗阿里·萨利赫政权的一九七八年五月十三日政变之后，我荣幸地告诉你这个新政府的立场。在艾哈迈德·阿卜达拉阁下和穆罕默德·艾哈迈德阁下两总统领导下的科摩罗伊斯兰联邦共和国新政权，注意到联合国大会第32/7号决议和非统组织的科摩罗马约特岛问题七国委员会一九七七年九月五日至六日在莫罗尼举行会议通过的行动纲领，为了取得实效起见，已于一九七八年六月中旬，开始同法国当局进行初步接触，以期创造一种有利气氛，从而导致法国同科摩罗关系正常化。接着在这些初步接触之后，科摩罗政府与法国政府要在一九七八年七月一日建立大使级外交关系。我们相信由于这一办法，以及阁下和各友好国家的不断协助，我们将能在尊重科摩罗伊斯兰联邦共和国的政治统一和领土完整的情况下，更加容易地解决科摩罗马约特岛问题。所以我们欢迎在这一方面主动采取的任何行动。”

10. 法国外交部长在一九七八年七月二十八日同秘书长举行的一次会议上，证实了法国政府愿意接受秘书长的一名特别代表的访问，只要这样做是有帮助的话。

11. 一九七八年八月二十三日，秘书长收到了法国常驻联合国代表团送来的资料，表示法国与科摩罗之间的关系已有改进。这些资料包括下列发展：

(a) 一九七八年六月十三日至三十日科摩罗伊斯兰联邦共和国政治局两主席艾哈迈德·阿卜达拉先生和穆罕默德·艾哈迈德先生访问了法国。在他们的访问之后，两国建立了外交关系。

(b) 法国希望最近将来在莫罗尼设立大使馆。法国外交部的一名专使已访

问了莫罗尼，研究设置法国外交代表的办法。

(c) 新的科摩罗当局要求法国在经济和社会发展方面提供援助，使他们能解决他们面对的许多问题。

(d) 一九七八年七月间法国合作部长的一名代表访问了科摩罗，研究科摩罗的种种需要和满足这些需要的方法。

四、结 语

12. 秘书长注意到科摩罗政府和法国政府提供的两国关系改变后的状况，包括交换外交代表的资料。

13. 鉴于种种发展，并注意到科摩罗政府发来的两个电报，秘书长告诉了有关两方，他准备继续努力以求这一问题获得解决。

- - - - -